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Α. Στο κείμενό του ο συγγραφέας αντιδιαστέλλει τη λακωνική έκφραση με τη συντόμευση του λόγου. 

Αρχικά, επισημαίνει ότι η λακωνικότητα αποτελεί ικανότητα διατύπωσης του λόγου με λιτότητα και 

περιεκτικότητα που βελτιώνει την ανθρώπινη επικοινωνία, ενώ τονίζει ότι σημαντικός είναι ο 

παιδευτικός της ρόλος, καθώς διασώζει διαχρονικές αλήθειες στην πανανθρώπινη μνήμη μέσω των 

επιγραμμάτων. Στη σημερινή εποχή όμως, η συντόμευση του λόγου συνδέεται με την τάση 

απλούστευσης και τη συνθηματολογία. Εξηγεί ότι απορρέει από την ανάγκη για εξοικονόμηση χώρου 

και χρόνου και αντανακλά τη γενικότερη κρίση του πολιτισμού στον οποίο κυριαρχεί η εικόνα και ο 

ήχος. Τέλος, καταλήγει ότι η ανθρώπινη επικοινωνία συρρικνώνεται και τυποποιείται με τη χρήση μιας 

γλώσσας ψυχρής και προκατασκευασμένης. 
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Β2. α) Δομικά στοιχεία: 

Θεματική πρόταση: «Η φτωχή και προκατασκευασμένη γλώσσα… στην επικοινωνία.» 

Σχόλια/ λεπτομέρειες: «Έτσι περιορίζει την πηγαία έκφραση… κάθε περιεχόμενο και νόημα.» 

Κατακλείδα: «Επομένως,… σε ψυχοπνευματικές συναλλαγές.» 

β) Ο πρώτος τρόπος ανάπτυξης τη δεύτερης παραγράφου του κειμένου είναι με αίτιο - αποτέλεσμα, 

καθώς ως αιτία παρουσιάζεται η λιτή και μεστή έκφραση και ως αποτέλεσμα η βελτίωση της ποιότητας 

των ανθρώπινων σχέσεων και η σαφής επικοινωνία. Ο δεύτερος τρόπος είναι με σύγκριση – αντίθεση, 

καθώς συγκρίνει τον λιτό λόγο με τον φλύαρο παρουσιάζοντας τις διαφορές τους. 

 

Β3. α) επομένως (εναλλακτικά: άρα, λοιπόν). 

β) «Η επικοινωνία διευκολύνεται από τη λιτή και μεστή έκφραση και γι’ αυτό βελτιώνεται η ποιότητα 

των ανθρώπινων σχέσεων.» 

γ) «ο λόγος αποτελεί το μίτο που μας οδηγεί στα μύχια της ανθρώπινης ύπαρξης» 

«η ζωή απογυμνώνεται από κάθε περιεχόμενο και νόημα» 

 

Β4. α) απατηλές: ψεύτικες  

απεικόνιση: αναπαράσταση 

κοπιαστική: κουραστική  

συρρικνώνοντας: περιορίζοντας 

επιδερμική: επιφανειακή 

β) περιεκτικά ≠ αναλυτικά 

 διευκολύνει ≠ δυσχεραίνει 

 άστοχα ≠ εύστοχα 

 περιορισμός ≠ διεύρυνση 

ένδεια ≠ πλούτος 

 

Γ. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος διαθέτει 

στοιχεία προφορικότητας.  

 

 



 

«ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΛΑΚΩΝΙΚΟΤΗΤΑ» 

 

Πρόλογος: Η γλώσσα αποτελεί αντανάκλαση του τρόπου σκέψης των ανθρώπων. Είναι γνωστή άλλωστε η 

φράση του Βιτγκεστάιν «Τα όρια του κόσμου μου είναι τα όρια της γλώσσας μου». Στη σημερινή εποχή 

όμως παρατηρείται η συστηματική κακοποίησή της, ενώ δεν είναι λίγες και η φορές που συνθηματοποιείται. 

Οι λόγοι είναι ποικίλοι και γνωστοί. Κυρίως όμως αυτό που πρέπει να διερευνηθεί είναι οι επιπτώσεις τόσο 

στη δομή της γλώσσας όσο και στην ανθρώπινη επικοινωνία. 

 

Α΄ ζητούμενο: Επιπτώσεις της κακοποίησης της γλώσσας 

 στη δομή της γλώσσας 

o παραποίηση της γλώσσας δημιουργώντας σκελετούς συμφώνων, συντομογραφίες και 

νεολογισμούς 

o αλλοίωση των κανόνων της γραμματικής και του συντακτικού 

o χρήση πλήθους ξένων λέξεων και εκφράσεων  

o φτωχό λεξιλόγιο, συρρίκνωση του περιεχομένου των λέξεων 

 στην επικοινωνία 

o περιορισμός της σκέψης σε επιφανειακή προσέγγιση των πληροφοριών 

o η επικοινωνία γίνεται απρόσωπη και τυπική εξυπηρετώντας μόνο βασικές ανάγκες 

o αδυναμία έκφρασης με σαφήνεια είτε λόγω του φτωχού λεξιλογίου είτε λόγω της 

σημασιολογικής συγχώνευσης των λέξεων 

 

Μεταβατική παράγραφος: Στη σύγχρονη εποχή με τους γρήγορους ρυθμούς ζωής, τον καταιγισμό των 

πληροφοριών και τη γενικότερη κρίση που διέρχεται η γλώσσα ο λακωνικός τρόπος διατύπωσης αποτελεί 

αρετή για τον άνθρωπο. 

 

Ζητούμενο Β΄:  Οι αρετές της λακωνικότητας 

 Με τη λακωνικότητα διακρίνεται το ουσιώδες από το επουσιώδες. Ειδικά στη σημερινή εποχή με την 

πληθώρα των πληροφοριών είναι απαραίτητη αυτή η διάκριση. 

 Το άτομο εκφράζεται με ευστοχία, χωρίς περιττολογίες κα αοριστολογίες που μπορεί να οδηγήσουν σε 

αποπροσανατολισμό, παραπλανήσεις και σε λανθασμένα συμπεράσματα. 

 Οδηγεί στην ορθή και πλήρη κατανόηση του θέματος με τη χρήση σαφών επιχειρημάτων, 

αποφεύγοντας τις παρανοήσεις. Έτσι τα άτομα οδηγούνται σε γρήγορα και ασφαλή συμπεράσματα, 

εξοικονομώντας χρόνο. 

 Η παρακολούθηση του θέματος είναι ευκολότερη καθώς η διατύπωση γίνεται με ευστοχία, το νόημα 

είναι κατανοητό και δεν παρατηρείται φλυαρία ή παρεκβάσεις, προωθώντας με αυτόν τον τρόπο τον 

διάλογο. 

 Προϋποθέτει την ύπαρξη αφαιρετική σκέψης και αναπτύσσει την κριτική ικανότητα. 

 Καταδεικνύει άτομο που έχει βαθιά γνώση του θέματος, ξεκάθαρες απόψεις και αυτογνωσία, ενώ 

χειρίζεται με ευχέρεια τη γλώσσα. Παράλληλα, δεν έχει διάθεση αυτοπροβολής. 

 Διευρύνονται οι πνευματικοί ορίζοντες του ατόμου αφομοιώνοντας γνώσεις και κατανοώντας έννοιες. 

 

Επίλογος: Αναμφισβήτητα, η εποχής μας χαρακτηρίζεται ως εποχή κρίσης σε όλους τους τομείς, ακόμα 

και στη γλώσσα η οποία κακοποιείται και συνθηματοποιείται καθημερινά. Η λακωνικότητα αποτελεί μια 

πολύ σημαντική αρετή για το άτομο, καθώς μέσω αυτής μπορεί να αντιμετωπιστεί ο καταιγισμός των 

πληροφοριών αλλά και να αποκατασταθεί η ουσιαστική επικοινωνία ανάμεσα στους ανθρώπους. Ας 

προσπαθήσουμε, λοιπόν, να την κάνουμε πράξη! 

 



 


